

# ОГРАНИЧЕНИЕ ПРИТОКА ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ И ЗАЩИТА НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ

П.О. Репьевский

Специалисты в области экономики отмечают, что прирост ВВП любого государства напрямую связан с объемами инвестиций в эту страну, как внутренних, так и внешних. Исходя из мирового опыта установлено, что если прямые иностранные инвестиции составляют менее 0,3% от ВВП любого государства, то его прирост неизбежно падает. Но если эти инвестиции в год превышают 3%, происходит и прирост ВВП, как минимум, на 2,5%. Применительно к Беларуси прямые иностранные инвестиции должны составлять в год от 60 до 600 млн. долларов США [1, с.49].

Приток инвестиций в экономику любой страны обеспечивается, прежде всего, стабильностью ее законодательства. Это утверждение в полной мере применимо и к Республике Беларусь, которая крайне заинтересована в широком привлечении иностранных инвестиций. Для успешного решения проблемы привлечения инвестиций необходимы политическая, экономическая и финансовая стабильность в государстве, соответствующая организационно-правовая база, гарантирующая благоприятные условия для инвесторов [2, с.13].

Вступление в силу инвестиционного кодекса не привело к ожидаемому увеличению притока иностранных инвестиций, так как многие положения кодекса, например, гарантии и льготы иностранным инвесторам, сознательно или бессознательно блокируются государством в целях охраны национальной экономической безопасности страны, под которой понимается состояние защищённости экономических интересов личности, общества и государства от внутренних и внешних угроз[3].

Объектом данного исследования является государственная политика Республики Беларусь по привлечению иностранных инвестиций и охране национальной безопасности страны. Цель данного исследования – разработка комплексных теоретических и практических предложений по совершенствованию инвестиционного законодательства, регулирующего привлечение иностранных инвестиций. При проведении исследования использовались методы анализа и синтеза, научной абстракции, сравнительного и системного подхода.

Очевидно, что интересы иностранных инвесторов и страны-реципиента совпадают далеко не всегда. Прямая обязанность страны защищать интересы своих граждан, и право выбора способов и приёмов регулирования инвестиционной деятельности всегда остается за государством. При разработке стратегии государственного регулирования привлечения иностранных инвестиций, следует учитывать интересы как иностранных инвесторов, так и государства-реципиента, в данном случае Республики Беларусь. Главное – найти гармоничное взаимодействие интересов обеих сторон,

чтобы сотрудничество было максимально выгодно и государству и иностранному инвестору. Иначе есть риск либо остаться все без инвестиций, либо дать иностранным инвесторам возможность полностью захватить рынок.

Проведённое исследование позволяет сделать ряд выводов и сформулировать рекомендации и предложения по оптимизации инвестиционного законодательства.

Для решения проблемы привлечения иностранных инвестиций необходимо комплексное реформирование политico-экономической системы и создание оптимального инвестиционного климата, который включает совокупность условий, влияющих на приток иностранного капитала, таких как отношение государственной власти к инвестициям, правовой режим привлечения и защиты иностранных инвестиций, последовательность в проведении экономической политики и стабильность условий осуществления хозяйственной деятельности [4, с.4].

#### Литература:

1. Дрозд В.А. Инвестиционный фактор в экономике Беларуси // Белорусский экономический журнал. –1999. -№4. – С.47-56.
2. Науменко А. Станет ли инвестиционный кодекс спасательным кругом реформ //Бюллетень нормативно-правовой информации. -2001. -№22. – С. 13-15.
3. Концепция Национальной безопасности Республики Беларусь: Указ Президента Республики Беларусь, 17 июля 2001 г., №360.
4. Шулейко С.Г. Институциональные факторы в системе иностранного инвестирования национальной экономики (концептуальный анализ) // Гомельский государственный университет им. Ф. Скорины. –2002. – 115с.